

NUK ËSHTË NEVOJA TË ECIM NE RRUGE TË PASHKELURA

NGA XHAVIT SHALA

Interviste për gazetën “Zëri i Popullit”¹

Gazeta “Zëri i Popullit”: Zoti Shala, a ka ardhur koha për ngritjen e një Instituti Studimesh Antikrim?

Xhavit Shala: Pavarësisht se si mund të quhet apo emërtohet, ka ardhur koha që një institucion i tillë të ngrihet e të nisë nga funksionimi. Realiteti që po përballojmë kushtëzon edhe angazhimin intelektual apo profesional të njerëzve të shquar, të cilët duhet të japin kontributin dhe eksperiencën e tyre në luftën kundër krimit. Kjo eksperiencë duhet t’i shërbejë parandalimit të veprimtarisë kriminale në tërësi dhe figurave të veçanta të krimit, kryesisht të perspektives së tij.

Është e nevojshme që veprimtaria profesionale antikrim të vendoset plotësisht në baza shkencore, element i rëndësishëm i së cilës është dhe krijimi i Institutit të posaçëm kundër krimit. Natyrisht që lufta kundër krimit nuk është thjesht një dëshirë e mirë dhe një fjale goje. Të luftohet krimi e kryesisht ai i organizuar, duhet që të kemi të plotësuar një varg elementesh profesional. Ndërkohe, krijimi i institutit në fjale është vetëm hapi i parë për ngritjen e themeleve baze për një luftë të institucionalizuar kundër krimit.

Për këtë, gjykoj se nuk është nevoja të ecim në “rruge të pashkelura”, pasi përvoja e vendeve të tjera rreth nesh apo me gjere nuk mungon, përkundrazi është shumë e pasur. Mbi këtë bazë mendoj se do të ishte me interes ta studionim këtë përvojë, për të marrë prej saj çka është me e domosdoshme për kushtet tona konkrete.

Ngritja e një institucioni të tillë do të krijonte terren të përshtatshëm për mjaft ide interesante të eksperteve kriminologe, juriste, sociologe, historiane, shkencëtare etj, ide të cilat do të përbenin edhe bazën e nevojshme të studimeve të ardhshme për luftën cilësore kundër krimit në tërësi e atij të organizuar në veçanti.

Këto ide fare mirë mund të serviroshin për strukturat shtetërore apo legjislativin shqiptar, me synimin e përmirësimeve të herëpashershme të dispozitave ligjore antikrim. Ka ardhur koha që lufta kundër krimit të mos zhvillohet partizante, por mbi baza shkencore. Një gjë e tillë do ta favorizojë edhe ngritja e institutit të posaçëm kundër krimit.

¹ Intervista është botuar në Gazetën “Zëri i Popullit” date 28.11.1999

Instituti i pavarur nga strukturat shtetërore

Xhavit SHALA
Drejtor i Drejtorisë së Policisë Kriminale në Ministrinë e Rendit

Sëshhtë nevoja të ecim "në rrugë të pashkelura"

Pavarësisht se si mund të qihet apo emërohet, ka ardhur koha që

Krijimi i kësaj institucioni, sipas kësaj së Prof. Dr. Ismet Elezi, ka qenë prej kohësh një domosdoshmëri. Kjo për shkak se ka vite që askush nuk interesohet për të pasqyruar me objektivitet gjendjen e kriminalitetit në vendin tonë. Për hir të politikës, po t'u referohesh shifrave që japin politikanët në pusbulet ose jo, rezultant që kriminaliteti në Shqipëri, nga viti në vit ka pësuar rënie. Në këto deklarime thohet është vënë në "mrijen e forcës zhluetuese deri në shifrën 80 përqind". Sipas meje, këto shifra janë një mashtrim i pastër që i bëhet opinionarit publik. Mjafton të përmendim faktin që në vitet 1990-1991 nuk kemi pasur krim të organizuar. Ndërsa tani kemi krim të organizuar mafioz ndërkombëtar, ku marrim pjesë edhe shqiptarë, si p.sh. në trafikun e drogave të pastëra, kontrabandën ndërkombëtare të cigareve e karburanteve, në trafikun e

një institucioni i tillë të ngrihet e të risë nga funksionimi. Realiteti që po përballëmi në kushtet tona është angazhimin intelektual apo profesional të njerëzve të shquar, të cilët duhet të japin kontributin dhe eksperiençën e tyre në luftën kundër krimi. Kjo eksperiençë duhet t'i shërbejë dukshëm parandalimit të veprimtarisë kriminale dhe figurave të vesanta të krimiit ordiner apo të organizuar. Sipas mendimit tim, një angazhim i tillë i njerëzve ekspertë të fushës së kriminalistikës do të bëjë të mundur përcaktimin e prognozave të krimiit, kryesisht të perspektivës së tij. Është e nevojshme që veprimtaria profesionale antitrim të vendoset plotësisht në baza shkencore, elementar-rëndësisht në cilësi është edhe krimiit i institutit të posaçëm kundër krimiit. Natyrisht që lufta kundër krimiit nuk është thjesht një dëshirë e mirë dhe një fjalë gojë. Të luftohet krimiit, kryesisht ai i organizuar, duhet që të kemi plotësuar një varg elementesh profesionalë. Ndërkohë, krijimi i institutit në fjalë është vetëm hapi i parë për ngritjen e themeleve bazë për një luftë të

institucionalizuar kundër krimiit. Për këtë problem që shtrihet për diskutim, gjykoj se nuk është nevoja të ecim në rrugë të pashkelura", pasi përvoja e vendeve të tjera rreth nesh apo më gjerë nuk mungon, përkundrazi, është shumë e pasur. Mbi këtë bazë mendoj se do të ishte me interes ta studionim këtë përvojë, për të marrë prej saj çka është më e domosdoshme për kushtet tona konkrete.

Ngritja e një institucioni të tillë do të krijonte terren të përshkëlqim për mjaft ide interesante të ekspertëve kriminologjikë, juristë, sociologj, historikë, shkencëtarë etj., ide të cilat do të përbitnin edhe bazën e nevojshme të studimeve të ardhshme për luftën cilësore kundër krimiit në tërësi e atë të organizuar në veçanti. Këto ide fare mirë mund të serviroheshin për strukturat shtetërore apo legjislativin shqiptar, me synimin e përmirësimeve të bespashërshme të dispozitave ligjore antitrim. Ka ardhur koha që lufta kundër krimiit të mos zhvillohet partizançe, por mbi baza shkencore. Një gjë të tillë do ta favorizojë edhe ngritja e institutit të posaçëm kundër krimiit.

Ekspert i policisë

Krimi nuk luftohet me forcën e muskujve, por me atë të mendjes

Përsëritës identiteti i Prof. Dr. Ismet Elezit dhe them që ajo duhet të materializohet sa më shpejt që të jetë e mundur. Duke qenë se kriminaliteti krye-

Bujar HIMCI

Shef i arsimtarisë në Prokurorinë e Përgjithshme

Kundër krimiit vetëm me njerëz të aftë, ekspertë dhe shkencëtarë të zotë

ne himmet e tërësisht të tij, ngritja e një organizimi të tillë do të krijonte kushtet të gjera parandaluese e goditëse ndaj veprimtarisë kriminale për të cilën po flasim. Ideja e zotit Elezi mendoj se është në kohën e duhur. Lufta kundër krimiit nuk është një gjë e lehtë, ashtu siç mendojnë kategoritë të vesanta të shoqërisë përfaqëse edhe kuadro të policisë. Asgjë nuk mund të bëhet thjesht me dëshirën e mirë apo vetëm me forcën e muskujve. Lufta kundër krimiit kërkon vëmendjen më efektive të mendjes policore, nivelit të lartë profesional të saj, Ngritja dhe funksionimi i një institucioni të tillë, identifikimi i përafshër me ata që e caktojnë edhe në vendet realizohet sa më shpejt që të jetë e mundur. Duke qenë se kriminaliteti krye-

Jam plotësisht dakort me idenë e Prof. Dr. Elezit. Ngritja dhe funksionimi i një institucioni të tillë, në përberjen e cilit duhet të jenë ekspertë të fushave të ndryshme ishtë mirë që një hap i tillë të ish hedhur kohë më part kur krimi ishte në hapat e para të tij, megjithatë më mirë vonë se kurrë. Natyrisht në se vonesa nuk do të vazhdojë më gjatë.

Sipas mendimit tim, një organizim i tillë duhet të ngrihet e të funksionojë jashtë ndikimit politik dhe nëdë bërë të mundur harmonizimin e domosdoshën të një bashkveprimi të suksesshëm antitrim.

Përgatiti: P. Dhyll Gosniah

ZP opinione e krimi

28 Nëntor 1999 ELSA

Studimi i veprimtarisë kriminale, hapi parë i luftës kundër saj

Reagime pas një shkrimi të Prof. Dr. Ismet Elezi

Niaz JANO

Jurist

Ende nuk vlerësohet mendimi juridik

Elxona me vlerësohet shkencën e Prof. Dr. Ismet Elezit. Pajtohem me mendimin se si i trajton si politikanist dhe diskutim të thepër mendimin tim vetëm për një çështje.

konkrete të përveçorit e krijimit të një qendër apo instituti kriminalistik. Me këtohet mirë se si ai dhe unë, problematike e ngritjes së kësaj qendër e kemi trajtuar publikisht në shtyp opash në vitin 1995, fill me miratimit të Kodit të R.Penal. Por askush nuk na dëgjoj dhe askush nuk merr të pakën mendimin tonë të bërë lehtë objekt diskutimi apo debat. Ende nuk na nuk vlerësohet diskutet nevojë e pëllëritim të mendimit juridik, pa të cilin nuk mund të përdoret ndërmarrja e studimeve të mendimit në funksion të drejtës. Fashë e pufishalime që akoma edhe sot, në shkrimin të parësor të drejtësë nuk ka njëqendër apo instituti i tillë që të përcaktojë që krimiit është shprehur fenomen shoqëror, se ai është një shprehje shoqërore, por jo të

